

## 西部多地喜迎新年

策划:张海燕 撰稿:裴晋奕 孟萍 章早 杜一平

新年伊始,西部多地以多种形式丰富节日文化供给,为群众提供丰富多彩的节日文娱活动。

四川绵阳  
非遗集市人气旺

新年伊始,在四川绵阳,一些商场组织了系列“新年有好市”非遗集市体验活动,带火消费市场。

活动现场,张灯结彩,热闹非凡。川剧的变脸、回脸喷火等表演,吸引了众多游客。各种特色非遗项目和民间传统手工艺品汇聚,从平武剪纸到羌族草编,从麦秆烙画到羌水磨漆技艺,都给市民带来了欢乐和惊喜。

孟加拉国在绵留学生施儒楠说:“我感觉非常好,这个城市非常好看的,你们可以来看看。”

活动现场,市民和游客可以和非遗传承人面对面交流,体验传统技艺,不少游客还购买了心仪的非遗产品留作纪念。



2024年12月24日晚,重庆忠县迎新年灯饰正式亮灯。忠县文旅委供图

重庆忠县  
迎新年灯饰正式亮灯

张灯结彩迎新年。2024年12月24日晚,重庆忠县迎新年灯饰正式亮灯,城市夜景在绚丽灯饰的烘托下流光溢彩,美不胜收。

为喜迎2025年元旦和春节的到来,忠县遵循简洁雅致、喜庆祥和、体现民生、厉行节约的原则规划设计,以线带面在忠州广场、汉阙广场、临江公园、北滨体育公园、长江大桥北桥头、三峡港湾电竞馆绿地、G50沪渝高速公路忠县互通出口转盘等22

个节点精心布置辐射全城的新年灯饰。

此轮新年灯饰设计充分考虑带动夜间经济发展与周边环境的协调性,采取适度照明以避免对驾驶人员和行人造成视觉干扰,同时还融入中国传统文化和忠县地域特色,表达特定的寓意和内涵,营造大气喜庆、安定和谐、热烈开放的节日氛围。

忠县相关部门表示,将加强巡查维护,确保灯饰设施安全运行和持久亮灯。

## 重庆 丰富公共文化供给

2025年元旦假期中,全重庆有超过100场(项)元旦文旅主题活动同市民、游客见面,伴随大家欢度元旦。

在景区景点方面,全市各大景区景点结合“元旦”主题装扮一新,共推出文旅节庆活动60余场,涵盖非遗、音乐、国潮等多个方面,力求满足游客吃喝玩乐多元化需求。元旦期间,北碚金刀峡景区举行2025元旦金刀峡新年环保徒步活动,武陵山国家森林公园举行第六届迎新欢乐冰雪季,永川乐和乐都景区举行“元旦大熊猫一周年”活动,南川金佛山景区举行苗族舞蹈、人偶快闪、人偶互动等系列元旦活动,大足宝顶山景区开展“元旦新启,石刻焕彩”——大足石刻元旦主题活动,璧山区玉泉湖畔的梦境大世界举行第十六届中国西部动漫文化节,永川松溉古镇举行新年亮灯仪式,重庆欢乐谷景区举行跨年音乐节。

在博物馆展出方面,全市各大博物馆结合自身特色,以庆祝元旦为契机,推出各类展览展陈、互动体验活动近30项,让市民游客充分感受博物馆里过元旦的浓厚氛围。元旦当天,重庆中国三峡博物馆组织开展“元旦嗨玩”系列活动;重庆自然博物馆开展2025年“灵蛇献瑞,喜迎元旦”主题活动;大渡口博物馆开展“辞旧迎新庆元旦,博物馆里贺新年”元旦系列活动;沙坪坝博物馆举行“辞旧迎新 欢庆元

旦”2025元旦节活动;卢作孚纪念馆开展“瑞剪迎春 剪蕴绘美”活动;巫山博物馆开展“寻宝巫山·博物馆探秘”亲子游活动。

在群文活动方面,元旦节前后,全市各级公共图书馆、文化馆等公共文化服务领域共策划群众文化活动40余项。如渝北区美术馆的“妙笔翰墨庆元旦 文化传承迎新年”元旦名家馆藏书画作品展、北碚区文化馆的2024年第二十一届“金色童年”少儿迎新书画作品展、黔江区图书馆的丹韵萃展展览、新华书店北碚老城店的“新华杯”迎新诗歌诵读会等群文活动都在元旦当天进行。

在演出市场方面,各大文艺场馆、演艺新空间在元旦期间聚焦演唱会、舞台剧、戏曲艺术、旅游演艺等特色演出,汇聚各类中外演艺资源,策划推出演艺活动30余场次。文旅驻场杂技秀《极限快乐2》、旅游驻场川剧演出《醉人的川剧》、非遗精品演艺《戏山城》等重庆驻演品牌在元旦当天上演。冰雪奇幻儿童剧《冰雪女王》、大型魔术亲子专场《惊天魔幻秀》、沉浸式音乐儿童剧《木偶奇遇记》、沉浸式音乐儿童剧《小红帽》、龙梅子“都说”巡回演唱会重庆站等演出也将在元旦前后相继上演。锐意新生-2025跨年音乐会、俄罗斯克麦罗沃国立爱乐乐团·致敬施特劳斯-中外经典名曲新年交响音乐会在元旦前后在国泰艺术中心上演。

## 广西南宁 烟火璀璨狂欢跨年



2024年12月31日晚,市民和游客在广西南宁园博园的璀璨跨年烟花秀中迎来新的一年。孟萍摄

2024年12月31日晚,市民和游客在广西南宁园博园的璀璨跨年烟花秀中迎来新的一年。当晚活动将精彩纷呈的歌舞表演、动感电音与烟花燃放相结合,40分钟的烟花秀表演照亮夜空,市民和游客纷纷举起手机,记录下美好的时刻。

活动当晚,园博园结合露营旅游新趋势,新增芒果林观赏区,游客可在该区域搭建帐篷观赏烟花秀。活动现场还打造了烟花秀市集,游客可在这里品尝到广西各地的非遗特色美食,购买各种文创商品,满足人们多样化的旅游需求。来自贵港的游客罗玲玲和朋友结伴出游迎新年。罗玲玲说:“烟花秀太震撼了,非常壮观!希望我在在新的一年里也有灿烂的人生!”

据统计,跨年夜当晚,共吸引3.38万人次入园,创该园夜间入园客流量新高。南宁还将在春节、“五一”假期、暑假、国庆节、中秋节等时间节点举办烟花秀,给市民和游客带来视觉和听觉的双重艺术享受。



1月1日,两江新区重庆欢乐谷,上千架无人机与摩天轮联动表演。王加喜摄

## 小说连载

三

坑道,老百姓称“屯兵洞”,军语称坚固阵地防御。连队的坑道一般百余米,沿着作战方向散开。道宽一米多点,设两个以上出口,数个三十平方米的休息区,以班为单位一个作战方向,与交通壕、堑壕、反坦克壕及各种火器掩体相连,相互照应,星罗棋布。

坑道训练,目的是让官兵熟悉遇有不同敌情的战术动作,有的单兵五六个作战位置,类似于地道战里“打一枪,换一个地方”的灵活战术,战士那个麻利劲,上山下山转换着阵地,片刻间,会给人侵入者坠入虎穴的感觉。

战术动作练明白了,体能训练就成了坑道训练的重要内容。全连早晨起床,早操内容就是爬山,几日来,官兵体力大多得掉下来三五斤。白天,阵地里就是负重训练,挎着枪,扛着炮,口中喊着口号,一个小时下来,官兵个个汗流浃背,原本松软的雪压实了,整个阵地成了一个有规则的网状跑道。

郝忠国时时出现在战士身旁,时而鼓励,时而批评,时而还高歌一曲,弄得战士们又苦又乐。

这片林子里,除了四连这堆兵,偶尔露脸的,还有小松鼠、小野兔,它们经常从树上蹿下来,从荆棘中钻出来,有意无意地往战士这边瞥几眼,逗得大家哈哈大笑。

刚刚吃过晚饭,天渐渐暗下来,训练一天的战士们坐在坑道外的小开阔地上,望着远方村子的袅袅炊烟,一把吉他和一曲《回乡》,成为游子们思乡的一个寄托。

夜深了,坑道里亮起了烛光。尽管一天下来很累,连队还是考虑山上的生活太寂寞,不圆于平时的一日生活制度,也就是

把战士们晚上九点钟必须睡觉的规定打破了,趁着夜色,组织战士们唠一会儿,读一会儿,静下心来想一会儿;有的干脆借着微弱的烛光,像数战利品一样,把脚上的血泡逐一挑开,挤出浓水,一副无关紧要的样子;太累的,干脆往木板床上一躺,不出几分钟,鼾声如雷。

这时,郝忠国和文书小王正在连队指挥所,十平方米的空间,一张够10人躺下的木板通铺,这局部环境在坑道里算是豪华套间了。

在烛光的影映下,郝忠国正在打开一封家信,小王高举着蜡烛,还不时伸脖子偷看几眼。郝忠国哪能让他看啊,这可是婆娘写的,说不准有什么避人的悄悄话。不过,郝忠国也不忍心挫伤小王那股猎奇劲,有时还故意把信往小王方向偏一偏。

说来也巧,郝忠国坑道里收到家信纯属偶然。因收发室得知连队要上山训练,便把搁置在地方邮局和团收发室的信件,统一用团指挥车一次性取回送到连队,郝忠国在一堆家信里,一眼就瞄住了那熟悉的字体,趁大家不注意,赶紧揣进怀里,训练间隙用手摸摸胸口,时时揣摩信里的温馨,心里甜甜的。不料,一脸幸福感的郝忠国表情一点点凝重起来,面色越来越灰白,坐在一旁的小王见此情景,不知所措。郝忠国一声长叹,发抖的右手轻轻地把信放在木板床上,径直朝坑道外走去!

小王望着郝忠国远去的背影,转过身来,拿起信看了起来:

忠国:

半年没你信了,过年咋也不写封信啵?上次你说训练任务挺重的,咋样?忠国,有个事,俺不是故意隐瞒你的。前段咱爹病了,一直拉肚子,我以为吃了坏东西,

## 大山兵 (三)

■文/吕占明

还打了吊瓶。俺想叫你回来,爹不让,说没事,可后来,也就过了半个月,咱爹除了拉肚子还呕吐,吃什么吐什么,俺跑了很多医院,他们都告诉俺准备后事。

咱爹走前让俺告诉你,别别扭,没送终也没关系,当军人的爹他骄傲。你也别难过事情都过去了。忠国啊,虎子一直嚷着要见爹爹,孩子都一岁多了,要是部队走不开,俺带孩子去看你!

如今老家也没啥需要惦记的了,俺们娘俩只能指望你了!

你的婆娘红梅:

夜色很深,郝忠国被这突如其来的家书震蒙了。他仰望夜空,一颗流星划过,如同刚刚告别这个世界的父亲。他的双眼湿润了!他冲进幽深的山林,一口气登到山顶,双膝跪下,他对着大山、深谷、吼叫的夜风,双眉抽搐,泪水纵横。

文书小王远远地望着郝忠国,听着这钢铁般的汉子,发出低沉苍凉的哭泣声,心里难过极了!他独自回到坑道指挥所,打开军用水壶,倒满热水,走出坑道,向郝忠国深夜里的背影走去。

四

那天,郝忠国睡得很晚,但第二天依旧起得很早,依旧像往常一样大声喊着口令,一板一眼地布置当天的训练任务,那个认真劲,好像什么事都没发生过。小王愣愣地看着眼前发生的一切,唯独他能感受到郝忠国内心那难以察觉的波澜。

郝忠国早交班后,一个人回到指挥所,静静地待在那里。家境的突变,他一时还难以适应,郝忠国想起了李红梅!俩人自前年相亲、一见钟情后,恋爱、结婚,生子已两年,朝夕相处的时间加起来也不到两个

月。如今,孩子都两岁多了,竟没见过,想想这些,郝忠国的心空了。

郝忠国望着绵延无尽林海雪原,摸了摸上衣口袋,那是昨天连夜写的回信,内容不多,还略带泪痕,主要是告诉李红梅处理好家里琐事,速来探亲。

坑道训练半个月了。这个时节,内地已春暖花开,而这里则是另一番景色,山脚下山花烂漫而山腰上却冰天雪地,训练的官兵仍然穿着棉衣,特别到了晚上,脑门子冻得冰凉,不得不戴上棉帽子,把被卷成筒往里一钻,熬过寒气十足的黑夜。

早起,文书小王接到团里坑道训练考核的预先通知,考核内容包括战术合同动作、敌情处置情况和参训率。一提起参加上级考核,郝忠国就是个“半疯子”。他逢会便讲“战场无第二,考核争第一”。别说,时间长了,凡是上级有什么考核比武,四连战士都会缀上这样一个口号“有第一就抢,有红旗就扛”。争第一成了四连的品牌,偶尔捧回个第二,排长、班长,不知得挨郝忠国多少叱打。

坑道口前这块开阔地,平时是连队集合开会的地方。早饭吃完休息一会儿,全连官兵都准时列队站在这里,眼睛瞪得溜圆,腰板挺得笔直,被山风吹黑的脸膛通红通红的。

郝忠国站在队列前,亮起那迷人的大嗓门:“同志们,我再叫一句兄弟们,我们上来半个月了,披星戴月,早出晚归,大家都很辛苦,经过这段时间练兵,我们整体作战能力大幅度提升,但能打胜仗吗?我们就把这次训练考核当作一次坚固阵地防御,当作一次白刃格斗,大家说能当第二吗?”官兵们异口同声:“不能!”郝忠国显得有些激动:“没错,如果未来战争需要我们

坚守在这里,我们唯一的选择就是坚持到底,死而无憾!对训练考核就应该养成这种思维,我们口号是……”官兵们激动起来:“有第一就抢,有红旗就扛!”郝忠国高举拳头,“同志们再喊一遍!”

“……”

这次考核比武,把整个训练氛围搅活了,战士们个个摩拳擦掌,像一群山老虎。阵地上哨子声、呐喊声、报话机传达命令的高喊声,堑壕里,战士们抢射击位置、冲出隐蔽位置的反冲击分队、组成空中火力网的高射机枪小组,看着各种训练有序的战术动作,郝忠国满意地笑了!

连队坑道口,郝忠国正在用望远镜观察占领阵地的反坦克小组的战术动作,文书小王走过来,有些胆怯:“连长,我已经把连队参训人员统计完了,未达到团里考核要求。”“什么?”郝忠国放下望远镜:“怎么会出现这种情况?”小王解释:“这次坑道训练考核,团要求必须达到85%,我连减去上次扑火养伤的几个战士,参训率少了三个点,团里同意可以当作特殊情况处理!”郝忠国露出不满:“那咋行!我连拿第一要硬碰硬,让人家照顾没面子!估计那几个伤员恢复得差不多了,下山把他们拉上来!”小王有点疑问:“按分工指导员负责留守,让伤员上来应该向指导员报告一下!”郝忠国大手一挥:“这事我定了!”文书小王敬个军礼:“保证完成任务!”郝忠国边说边从上衣口袋里拿出昨晚给李红梅写的回信:“下山后,直接把信送到火车站邮局。”小王做个鬼脸,一脚踏上“英雄”,消失在山间小道的树影丛林中。(未完待续)

(吕占明,作家,山东掖县人。长期从事党务工作和国际友好民间交往工作。曾出版长篇历史小说《野玫瑰》。)